



## 一种对深度精神绘画方式的言说

An Expression for the Model of Deeply Psychological Painting

◎ 何桂彦  
He Guiyan

**雷**虹的作品几乎都有一个共同的特点：在大片的空白背景中描绘一些各式各样、体量不大的符号。这些符号有时像西方的抽象绘画，因为在点、线、面的结构中充满了理性和克制的情感，有时又特别像中国的意象符号，因为在那些飘动的线条、意象化的形象中蕴涵着感性和率真的生命。

大约从2002年开始，雷虹便在各种质地的纸上画一些抽象的符号。他当初的想法是这种创作方式不受空间和场地的限制，而且经济、方便，率性而为的自由表达也最能捕捉到自己瞬间化的情感感受。后来，他逐渐体会到有限的图像和无限的空间所产生的心理投射与自己精神上那种片断化的、瞬间性的体验是十分契合的。于是，在不到五年的时间里，近百张的作品便自然而然地产生了。

不过，这种看似简单的创作方法却有着艰辛的探索历程。一开始，雷虹便经历着寻找语言时的阵痛。毕竟绘画的规则是任何艺术家都不能超越的，那就是哪怕你有再好的观念、再好的思想，最终艺术家都必须将其转化为一种视觉的语言、一种个性化的艺术表达。在雷虹早年的创作到后来的《绝对系列》中，我们能体悟到他内心所承受的痛苦。在《绝对系列》中，画面的形式没有了早期的那种设计味和构成性，相反因自然而显得率真，因简洁而显得纯粹。同时，由于这批作品没有出现先前的具象符号，所以作品便摆脱了因具象符号所带来的图像学和社会学方面的阐释。此时，作品的意义则在一种至简至纯的形式中获得了更为广阔的精神性空间。这正是雷虹梦寐以求的创作状态——让绘画超越技巧、超越表面的图像；让绘画成为自己内心深度精神表现的载体、一种对自为存在的记录方式。

然而，这是一种危险的创作状态，也是一种艺术家有意识地将自己边缘化的艺术心态。所谓的“危险”便是这种绘画方式很容易便落

入西方形式主义的窠臼之中，更容易被西方现代抽象绘画的参照系所吞噬。而且，在中国的传统绘画体系中，我们并没有孕育抽象艺术的文化语境，即使在“新潮美术”的现代主义阶段曾出现过一批抽象风格的作品，但“抽象”从来就没有改变过自身非主流的地位。所谓“自我的边缘化”，便是指雷虹的选择实际上对当代主流绘画方式保持着某种疏离的态度。大约从上个世纪九十年代中期开始，当代绘画出现了新的变化。这种变化首先体现为图像的转向。和八十年代绘画中的精英主义态度和现代主义风格不同，九十年代绘画强调消解深度、告别理性，将个人图式的营建奉为圭臬。于是，中国当代绘画在不到十年的时间里便发生了裂变，一种浮浅的、表层的、媚俗的风格成为主流的艺术话语。于是，空间的平面化、色彩的艳俗化、造型的图式化、风格的个人化、符合的中国化、审美趣味的庸俗化……成为大部分艺术家追求的目标。尽管这种风格的转变有着多方面的原因，但可以肯定的是，当代绘画的表面繁华根本就不可能掩盖绘画衰落的客观事实。显然，在这样的艺术语境中，雷虹的绘画注定是边缘性的，他的探索也注定是孤独的，毕竟他的作品与主流的风格有着太远的距离。

在面对外部艺术语境多方面的挑战时，雷虹是怎样应对的呢？他用他的作品做出了回答。首先，从风格学的角度上讲，尽管雷虹的作品和西方抽象绘画尤其是极简主义风格有着形式上的相似性，但是从作品的空间表达和内在的精神诉求上则与前者有着本质的不同。从文艺复兴以来，西方三维空间的透视学原理便注定了西方艺术的创作法则和审美习惯与中国的相异性。前者是理性的后者是感性的、前者是科学的后者是心理的、前者是从属的后者是主体的、前者是被动的后者是主动的。例如，不管是达芬奇还是蒙德里安，不管是安格尔还是波洛克，尽管他们分别采用了写实和抽象的不同表现方法，但他们的

作品在本质上仍属于西方“模仿——再现”的艺术系统。即使是蒙德里安的绝对抽象也是艺术家按照对现实世界的“再现”法则去创作的。换句话说，由于西方绘画必须服从“再现”的功能，那么空间便沦落为边缘性的从属地位。

然而，雷虹作品的空间则是一种东方化的空间观念，这因为他赋予它一种互动性、赋予它一种生命力。虽然他的作品也出现了许多抽象的符号，但是，与大量的空间相比，这些符号便显得十分渺小，几乎有被空间所吞噬的危险——就像一个孱弱的生命面对外部世界时，内心所表现出的退缩和惶恐一样。显然，作品中的空间也远远超越了画面构成意义上的空间，而是一种充满张力、具有独特个人情感的、具有一种深度宗教体验的精神空间。这是一种东方化的智慧，一种对东方美学的视觉方式在精神和观念层面上所作的双重转化。他的意义在于，把“密不透风、疏可跑马”，“以黑计白、以白计黑”这些属于中国传统美学范畴的视觉空间转化为一种观念性的、具有精神穿透力的心理空间。不难看到，这正体现了中国绘画在一种实与虚、物像与空间的互动和转化中寻求空间观念表达的原则。这种东方化的美学观念也与“得意忘言”、“得意忘形”中“意”与“言”、“意”与“形”的审美方式是相通的。更何况，雷虹本来便是一个雕塑家，他更懂得空间与形象这一无法调和的矛盾是如何转化的。

其次，与主流的绘画相比，雷虹更强调的是绘画的精神体验性。雷虹的作品没有大幅的画面、没有漂亮的色彩、没有迷人的技巧，正好相反，单纯的形式捍卫了绘画的纯粹性，平实的画风流露出他对艺术创作的真诚态度，而个性化的画面空间则蕴涵着他对自身精神的深度体验。对于他的这种创作状态，批评家高明潞先生是这样认为的，“雷虹的这些极简的‘形而上’绘画，更像是个人的‘参禅’状态的‘书写’……。这种‘形而上’不像马列维奇那样将一个终极理念寄寓在一个稳定的、唯一的抽象形中。雷虹寻求的是一个不断变幻中的瞬间永恒。所以，这永恒是个人体验式的，而非任何一个既有的原理或真理。所以他喜欢传统艺术中的重复形式，重复可以使他不断地抓住那瞬间的永恒”。

在今天，艺术家们也听惯了诸如“全球化”、“后殖民”、“后现代”……这些最时尚的文化概念。可以肯定的是，我们的当代艺术确实面临着一个全球化的文化语境。然而，怎样去应对这种现状，至今

仍然是我们需要深入讨论的。虽然中国的当代艺术已经走出了国门，并且能出现在西方重要的美术馆和双年展中，但我们并不能乐观地认为中国的当代艺术已经比八十年代时有了本质的飞跃。恰恰相反，中国当代艺术在追求精神价值的表层化、平面化，审美意义的媚俗化和大众化时，早期的批判意识几乎已经丧失殆尽。如果我们仅仅是向西方展示我们的“中国符号”、“中国图式”时，中国的当代艺术便真的是病入膏肓了。此时，从方法论上建构我们的创作观念便显得尤为必要。雷虹作品的意义正体现于此，即立足于东方的美学观念但能对其超越，选择东方化的语言表达方式却能使其具有新的意义。

同样，雷虹也是一个让自己的绘画贴近自己内心体验的艺术家。“个人性”原本是绘画最重要的特征之一，不过，在今天它正逐渐被各种“利欲”所消解。其中，艺术市场在对艺术作品进行选择时，所谓的“原创性”和“个人符号”的标准正成为消解“个人性”的罪魁祸首。年轻的艺术家陷入了寻找个人符号的困境中，只要这种个人符号是没有人画过的，艺术家就迅速的将其占用，再将其帖上个人化的标签。而成功的艺术家则并不那么自由了，因为他们早已进入了市场，迫于市场的压力他们必须成批的复制和贩卖自己的作品。此时，我们的问题是，如果艺术作品已经不再忠实于艺术家的感受，它们还有价值吗？如果艺术作品不是对艺术家个人精神历程的记录，艺术的精神不就缺失了吗？不知道那些所谓成功的艺术家是否想过，与其被动地复制“个人符号”，还不如直接在画面进行一阵狂涂乱抹来得痛快！在我看来，雷虹能将绘画忠实于自身的体验远远比那些“成功的艺术家”更值得称赞。而这也正是他将绘画当作自己个人存在方式的价值所在。

1—4. 绝对系列 炭笔、炭粉、宣纸 雷虹

